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Merjenje sil in Hookov zakon 
 

 

Kovinsko utež z maso 50 obesimo na vzmet. Nariši silo, s katero utež deluje na vzmet. 
 

 

Utež raztegne vzmet. Vzmet je prožna. Ko utež vzamemo z vzmeti se leta povrne v prvotno 

obliko. 

 

Vzmet je prožno telo. Prožna so tista telesa, ki se po prenehanju delovanja sile povrnejo v 

prvotno obliko. 

Prožna telesa so vzmeti, elastike, .. 

 

Neprožna telesa so tista, ki po prenehanju delovanja sile ohranijo spremenjeno obliko. 

 
 

 

 

 

Raztezanje vijačne vzmeti zaradi obremenitve. 

 

Dve različni vijačni vzmeti smo obremenili z enakimi masami. Podatke o obremenitvah in raztezanju vzmeti 

smo vpisali v tabelo.  

 

 

 Vzmet 1  

 F 

(N) 

l 

 (cm) 
l 

 (cm) 
 

 0 20 0 l=l2 - l1 

 0,5 24 4  

 1 28 8  

 1,5 32 12  
   

 Vzmet 2  

 Sila 

(N) 

l 

 (cm) 
l 

 (cm) 
 

 0 15 0  

 0,5 18 3  

 1 21 6  

  1,5 24 9  

 
Različne sile povzročajo različne učenke. Večja je sila večji je učinek sile. 

Raztezek vzmeti je premo sorazmeren z delujočo silo. 
 

 
Graf raztezka vzmeti v odvisnosti od obremenitve 
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Hookov zakon 
 

Graf, ki prikazuje odvisnost raztezka od delujoče sile je prikazan kot premica. Premica ponazarja premo 

sorazmerno povečevaje raztezka v odvisnosti od delujoče sile.  

 

Raztezek vzmeti je premo sorazmeren z delujočo silo - Hookov zakon. 

Za dano vzmet Hookov zakon lahko zapišemo v enostavni obliki, ki povezuje silo in raztezek (razteg) oziroma 

skrček vzmeti: 

F = k • l 
F - sila 

k - konstanta vzmeti (nam pove kolikšna sila je potrebna, da se vzmet raztegne za dolžinsko enoto - k = F/l) 

l - raztezek vzmeti 
 

Če poznamo podatek o konstanti vzmeti lahko enačbo uporabimo za izračuna sile ali raztezka vzmeti.  

 

 

Primer naloge: 

 

Vzmet obremenjena z maso 100 g se raztegne 8 cm. Izračunaj raztezek vzmeti, ko jo obremenimo z maso 80 g! 

 
m1= 100g 

l1= 8 cm 

m2= 80g 

 

--------------- 

l2= 

 

 

m1= 100g  F1 = 1 N 

F = k • l 

k = F1 /l1 

k = 1N /8cm 

k = 0,125 N/cm 

 

m2= 80g  F2 = 0,8 N 

F = k • l 

l2 = F2 / k  

 

0,8N 

l2 = ------------------ 

            0,125 N/cm 

 

l2 = 6,4 cm 

 

Odg.: Raztezek vzmeti, ko jo obremenimo z maso 80 g meri 6,4 cm. 

 

Hookov zakon velja samo do določene meje.  

 

 

Če vzmeti preveč obremenimo graf  odvisnosti raztezka od 

obremenitve ni več premica. Takrat Hookov zakon ne velja več. 
Podoben pojav opazimo pri uporabi elastike. 

 

 Vse vzmeti se ne raztezajo enako. Raztezanje je odvisno od 

materiala iz katerega je narejena vzmet (debeline žice, velikosti 

ovojev ipd.) 

 

 

 

 

 

 
 

Vzmet lahko uporabimo za izdelavo vzmetne tehtnice (silomer). 
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